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ПРОБЛЕМА РЕАЛІЗАЦІЇ ПРОФОРІЄНТАЦІЙНОЇ РОБОТИ  
З ДІТЬМИ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ В ЗАКЛАДІ  

ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ

У статті проаналізовано психолого-педагогічні умови проведення профорієнта-
ційної роботи з дітьми з особливими освітніми потребами в закладі освіти. Актуалізо-
вано потребу в проведенні вищезазначеної роботи зі здобувачами освіти з особливими 
освітніми потребами. Надано характеристику основних компонентів профорієнтацій-
ної роботи в закладі загальної середньої освіти, що спрямовані на допомогу здобувачам 
освіти під час вибору майбутньої професії з урахуванням наявних здібностей і психо-
фізичних можливостей. Визначено доцільні форми розглядуваної роботи для здобувачів 
освіти з особливими освітніми потребами, які можна реалізувати в закладі загальної 
середньої освіти.
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Вступ. Українське суспільство живе 
в епоху широких соціальних і економічних 
перетворень, коли процеси глобалізації 
дедалі зростають і формування сучасного 
толерантного суспільства неминуче при-
зводить до переформулювання соціальної 
місії та завдань освіти як інституції, яка 
визначає авторитет української держави. 
Активна реалізація впродовж останнього 
десятиліття в системі освіти інклюзивного 
навчання у поєднанні з високим темпом на-
уково-технічного прогресу, стрімким роз-
витком економіки та динамічними змінами 
сучасного соціуму, нестабільністю рин-
ку праці висувають перед освітою якісно 
нові завдання щодо формування ключових 
компетентностей майбутніх випускників 
закладів загальної середньої освіти, які ма-
ють особливі освітні потреби      (ООП).

Професійна орієнтація є спеціально 
організованою системою підтримувальних 
заходів, які роблять вибір професії керо-
ваним, стійким процесом. Відповідно до 
Концепції Нової української школи сут-
тєву увагу варто приділяти формуванню 
готовності здобувачів освіти до свідомого 
життєвого вибору, самореалізації, трудової 
діяльності, плануванню кар’єри – профе-
сійну орієнтацію у ЗЗСО слід базувати на 
ключових компетентностях НУШ (Грине- 
вич Л., Елькін О., Калашников С., Кобер-
ник І., Ковтунець В., Макаренко О., Ма-
лахова О., Нанаєва Т., Усатенко Г., Хоб- 
зей П., Шиян Р., 2016, с. 20). Одним зі спо-
собів виконання зазначених завдань є вдо-
сконалення і активізація профорієнтаційної 
роботи в закладі загальної середньої освіти 
з урахуванням потреб здобувачів освіти, 
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яким властиві ті чи інші категорії освіт-
ніх труднощів. Профорієнтаційна робота 
в ЗЗСО, яка не враховує особливості пси-
хофізичного розвитку дітей з особливими 
освітніми потребами, є недостатньо ефек-
тивною і мало сприяє їхньому подальшо-
му професійному становленню. Розуміння 
актуального розвитку дітей з ООП і гра-
мотне вибудовування педагогічними пра-
цівниками подальших етапів професійного 
становлення здобувачів освіти базується на 
екстраполяції тенденцій, що відбувають-
ся, і дає можливість попередити небажані 
труднощі.

Урахування реалій інклюзивного 
навчання в закладах загальної середньої 
освіти зумовлює потребу у пошуці ефек-
тивних шляхів реалізації профорієнтаці-
йної роботи в закладах освіти для дітей з 
ООП, оскільки потребує обов’язкового 
ураховування особливостей їхнього пси-
хофізичного розвитку та зумовлених ними 
освітніх труднощів різного ступеня вияву 
(фізичних, функціональних (сенсорних, 
мовленнєвих, моторних), інтелектуальних, 
навчальних і соціоадаптаційних), імовірно-
го звуження кола вибору професій. 

Визначення оптимальних умов для 
здійснення ефективної профорієнтаційної 
допомоги і подальшого кваліфікованого 
супроводу здобувачів освіти з особливими 
освітніми потребами у процесі вибору май-
бутньої професії, опанування відповідни-
ми компетенціями та планування кар’єри 
входять до пріоритетних завдань закладів 
загальної середньої освіти, оскільки об-
рана з урахуванням потреб і можливостей 
здобувача освіти майбутня трудова діяль-
ність сприятиме самореалізації дитини з 
ООП, успішній адаптації і соціалізації кож-
ної особистості та попередить виникнення 
ситуацій тривалого (понад один рік) безро-
біття або нестабільного працевлаштування 
(до 1–3 місяців), компенсуючи наявні осо-
бливості психофізичного розвитку.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді.

Проблема особистісної і професій-
ної самореалізації є актуальною для всіх 

випускників закладів загальної середньої 
освіти. Однак для здобувачів освіти з осо-
бливими освітніми потребами вона є най-
складнішою через наявні перепони для їх-
ньої можливості реалізувати себе в тій чи 
іншій професійній сфері, потребу у більш 
диференційованому виборі професій. Про-
фесійна орієнтація потребує забезпечення 
індивідуального підходу до кожної особи, 
яка здійснює професійний вибір. Обрати 
майбутню діяльність, професію до снаги 
є непростою задачею для значної частини 
здобувачів освіти з ООП: через наявні ка-
тегорії освітніх труднощів (фізичні, інте-
лектуальні, функціональні, сенсорні або 
мовленнєві, навчальні і соціоадаптаційні 
/ соціокультурні) та особливості психофі-
зичного розвитку одні професії можуть 
бути протипоказаними, а інші – недоступ-
ними (наприклад, для осіб із порушеннями 
інтелектуального розвитку, із порушення-
ми опорно-рухового апарату, розладами 
аутистичного спектра, унаслідок синдрому 
дефіциту уваги з гіперактивністю або дефі-
цитарного розвитку). У довіднику кваліфі-
каційних характеристик професій праців-
ників, затвердженому Міністерством праці 
і соціальної політики України, зазначено, 
що різні види професійної діяльності вису-
вають чіткі вимоги до фізіологічних можли-
востей і психологічних здібностей людини 
(Довідник кваліфікаційних характеристик 
професій працівників, 2004, с. 20). З ура-
хуванням наявних вимог кожен майбутній 
випускник закладу освіти, що має особливі 
освітні потреби, обираючи свій професій-
ний шлях, має усвідомлювати ті ризики, які 
пов’язані з обраною трудовою діяльністю 
для власного стану здоров’я, а також наявні 
можливості для власної професійної само-
реалізації.

Ефективна система професійної орі-
єнтації дітей з особливими освітніми по-
требами в закладі освіти має системно 
вирішувати цілий комплекс соціальних і 
психолого-педагогічних питань, подолан-
ня яких сприятиме адаптації та інтеграції 
майбутніх випускників закладів загальної 
середньої освіти в соціумі. 
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Заклади загальної середньої освіти є 
цілісними соціальними утвореннями, від-
критими системами, що мають спеціальну 
структуру і виконують специфічні функ-
ції в суспільстві – це навчання, вихован-
ня і розвиток особистості, яка підростає, 
а також надання системної допомоги в її 
професійному самовизначенні, подальшій 
успішній інтеграції в суспільство. Істот-
ною перешкодою на шляху до успішної 
реалізації профорієнтаційної роботи в за-
кладах освіти є труднощі враховування 
тих динамічних змін, які відбуваються в 
соціальному середовищі відповідно до за-
питів суспільства і ринку праці, а також 
брак методичних розробок, як стосуються 
побудови взаємодії зі здобувачами осві-
ти з особливими освітніми потребами, що 
спричиняють ті чи інші освітні труднощі. 
Відтак у зв’язку з обґрунтованою необхід-
ністю одним зі способів вирішення визна-
ченого переліку питань є вдосконалення 
профорієнтаційної роботи в ЗЗСО з ураху-
ванням потреб та можливостей здобувачів 
освіти з ООП, створення належних психо-
лого-педагогічних умов у закладі освіти, 
формування усвідомленої мотивації дітей 
до вибору майбутньої професійно-трудової 
діяльності та реалізація потенціалу дітей з 
ООП.

Формулювання мети і завдань 
статті.

Головною метою успішної реалізації 
профорієнтаційної роботи педагогічними 
працівниками закладу загальної середньої 
освіти є сприяння професійному самови-
значенню здобувачів освіти з особливими 
освітніми потребами відповідно до стану 
здоров’я і медичних обмежень (зокрема 
для дітей з інвалідністю), психологічних і 
психофізіологічних характеристик, профе-
сійного потенціалу – з одного боку, а також 
ураховування актуальних потреб сучасного 
ринку праці і суспільства – з іншого боку. 
Відповідно, метою статті є дослідження 
оптимальних психолого-педагогічних умов 
системної реалізації профорієнтаційної ро-
боти в закладах загальної середньої освіти 
для дітей із особливими освітніми потреба-

ми.
Досягнення поставленої мети зумов-

лює необхідність послідовного виконання 
таких завдань:

1) на основі теоретичного аналізу 
психолого-педагогічної літератури 
узагальнити і систематизувати різ-
номанітні підходи та практичний 
досвід із проблеми дослідження, 
розкрити сутність і особливості 
реалізації профорієнтаційної робо-
ти серед здобувачів освіти з ООП;

2) сформулювати критерії успішно-
сті профорієнтаційної роботи та 
оптимальні психолого-педагогічні 
умови для здійснення профорієн-
таційної роботи з дітьми з особли-
вими освітніми потребами в закла-
дах загальної середньої освіти;

3) визначити дієві форми профорі-
єнтаційної роботи зі здобувачами 
освіти з особливими освітніми по-
требами. 

Аналіз основних досліджень і пу-
блікацій із зазначеної проблеми.

Психолого-педагогічні проблеми ре-
алізації профорієнтаційної роботи в закла-
дах освіти вже були предметом уваги бага-
тьох зарубіжних і вітчизняних дослідників. 

Підґрунтям для нашого дослідження 
є роботи вітчизняних та зарубіжних філо-
софів і вчених, засновників спеціальної та 
корекційної педагогіки: Л. С. Виготського, 
А. С. Макаренка, В. О. Сухомлинського,  
Я. А. Коменського, К. Д. Ушинського,  
Г. Песталоцці, М. Монтессорі, ґрунтов-
ний історичний аналіз яких було зроблено  
П. І. Шевченко (Шевченко П. І., 2009,  
с. 178). 

Окрім того, вагомі дослідження з 
проблем професійної орієнтації здобува-
чів освіти в умовах ринкового середовища 
належать американським психологам і нау-
ковцям: психологові Дж. Холланду (теорія 
професійного вибору як відповідності типу 
особистості типові професійного середови-
ща), засновникові гуманістичної психології 
А. Маслоу (проблема психології творчості 
особистості), фахівцеві з питань психоло-
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гічного консультування, методів оцінки і 
виміру організаційної психології Д. Сью-
перу тощо.

В Україні останні дослідження з пи-
тань профорієнтації здійснювали такі вче-
ні, як В. Г. Панок (дослідження життєвого 
шляху особистості, визначення психоло-
гічних особливостей життєвої проблема-
тики і життєвої ситуації й індивідуальності 
людини), І. Д. Бех (самоусвідомлення стар-
шокласників як передумова процесу само-
розвитку, самодіяльність як забезпечення 
професійної орієнтації здобувача освіти) 
(Бех І. Д., 2012), Н. Г. Ничкало (профе-
сійно-технічна освіта в Україні), Т. В. Но-
вацький (проблеми професійної орієнта-
ції і професійного «дорадництва») тощо. 
Крім того, професійне самовизначення 
особистості було предметом дослідження  
Є. М. Борисової, О. І. Вітковської,  
С. С. Гриншпун, Л. А. Гуцан (Гуцан Л. А., 
2015), Є. А. Клімова, а особливості проф- 
орієнтаційної роботи та працевлаштуван-
ня осіб із особливими освітніми потреба-
ми знайшли своє відображення у працях  
О. П. Глоби, О. В. Колишкіна, Н. О. Ми-
рошніченко, Г. М. Мерсіянової, К. М. Тур-
чинської. 

Наявні психолого-педагогічні над-
бання педагогів і учених розкривають те-
оретичне осмислення впливу біологічних і 
соціальних факторів розвитку особистості 
здобувачів освіти. Проте комплекс про-
блем, пов’язаних зі створенням адекват-
них методів та форм роботи зі здобувачами 
освіти, які мають порушення розвитку, ще 
недостатньо вивчено (зокрема з урахуван-
ням особливостей реалізації профорієнта-
ційної роботи в умовах інклюзивного нав-
чання). 

Питання реалізації профорієнтацій-
ної роботи серед здобувачів освіти з ура-
хуванням наявності особливих освітніх 
потреб потрапило у фокус уваги науков-
ців-педагогів відносно недавно з початком 
активної реалізації інклюзивного навчання 
в закладах освіти. Актуальна ситуація роз-
витку інклюзивної освіти зумовила чис-
ленні запити щодо особливостей реалізації 

профорієнтаційної роботи з дітьми з ООП 
від учителів закладів загальної середньої 
та спеціальної освіти, практичних психо-
логів, соціальних і корекційних педагогів 
(учителів-дефектологів, учителів-логопе-
дів, учителів-реабілітологів), інших пра-
цівників закладів освіти. Однак проблема 
реалізації профорієнтаційної роботи з діть-
ми з особливими освітніми потребами в 
закладі загальної середньої освіти наразі є 
малодослідженою, тому ми провели власне 
дослідження, здійснивши моніторинг запи-
тів батьків / законних представників дітей 
з ООП щодо професійної орієнтації остан-
ніх. 

Виклад основного матеріалу з об-
ґрунтуванням здобутих наукових резуль-
татів.

Сучасна профорієнтаційна робота 
в закладах загальної середньої освіти має 
бути спрямована на забезпечення усвідом-
леного вибору майбутньої професії здобу-
вачами освіти з особливими освітніми по-
требами з урахуванням їхніх можливостей 
і вподобань та відповідно до актуальних 
потреб ринку праці. Як зазначає Д. О. За-
катнов, проблема оптимального визначен-
ня професійного майбутнього особистості 
є кардинально важливою як для кожної 
конкретної людини, так і для всього су-
спільства в цілому (Закатнов Д. О., 2009,  
с. 3). Професійна орієнтація, на думку  
Л. П. Васильєвої, є комплексом психоло-
го-педагогічних і медичних заходів, спря-
мованих на оптимізацію процесу пра-
цевлаштування відповідно до бажань, 
схильностей, здібностей і з урахуванням 
потреби у фахівцях …, а також формуван-
ня потреби й готовності до праці в умовах 
ринку, багатоукладності форм власності 
та підприємництва (Васильєва Л. П., 2012,  
с. 4). Крім того, надзвичайно важливим є 
надання допомоги батькам / законним пред-
ставникам тієї частини здобувачів освіти з 
ООП, які мають порушення інтелектуаль-
ного розвитку легкого та помірного ступе-
ня прояву, у здійсненні ними професійного 
вибору з урахуванням можливостей та об-
межень своєї дитини.
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Ефективна реалізація такої робо-
ти передбачає дотримання таких умов:  
1) якісного інформаційного і науково-ме-
тодичного забезпечення; 2) адаптації наяв-
ного профорієнтаційного діагностичного 
інструментарію з урахуванням особливих 
освітніх потреб і освітніх труднощів здо-
бувачів освіти; 3) наявності кваліфікова-
них педагогічних кадрів, обізнаних у сфері 
інклюзивної освіти; 4) профорієнтаційна 
робота має здійснюватись як вибудована 
система взаємопов’язаних між собою за-
ходів, які комплексно здійснюватимуть ді-
агностичну, мотиваційну, підготовчу та ор-
ганізаційну функції для здобувачів освіти. 

Професійна орієнтація здобувачів 
освіти в допрофесійний період, як зазна-
чено в наказі Міністерства освіти і науки 
України, передбачає етапи: початковий, або 
пропедевтичний, як ознайомлення з найпо-
ширенішими професіями і формування в 
дітей позитивного ставлення до професій-
ної діяльності, формування загальнотрудо-
вих умінь і навичок, професійне самови-
значення учнів через сюжетно-рольову гру 
– початкові класи, пізнавально-пошуковий 
як формування ціннісних орієнтацій здо-
бувачів освіти, мотивації до самопізнання, 
роботи підліткової професійної фантазії – 
5–7 класи, базовий (визначальний) як ви-
вчення здобувачами освіти основ вибору 
професії, професійно-важливих якостей, 
формування особистісно значущого сен-
су у виборі професії, а також профілізація  
ІІІ ступеня ЗЗСО – 8–12 класи (Наказ Мі-
ністерства освіти і науки України від 2 лип-
ня 1995 року № 159/30/1526). З огляду на 
вищезазначене вважаємо період ранньої 
юності найбільш сенситивним для форму-
вання готовності здобувачів освіти до про-
фесійного самовизначення.

Завдання профорієнтації полягає в 
ознайомленні здобувачів освіти з профе-
сіями та правилами їхнього вибору, ви-
хованні спрямованості на самопізнання 
як основу професійного самовизначення, 
формування вміння зіставляти свої здібно-
сті та можливості з вимогами щодо оволо-
діння конкретною професією, укладання 

реального плану оволодіння професією, а 
також забезпечення розвитку професійно 
важливих якостей особистості. На думку 
автора, самовизначення дітей з особливи-
ми освітніми потребами буде ефективним, 
якщо предметом психолого-педагогічних 
зусиль стане загальний розвиток особи-
стості, який охоплює формування таких 
особистісних якостей, як здатність до са-
мопізнання та самовизначення (розумін-
ня своїх сильних і слабких сторін), неза-
лежність, уміння робити вибір та нести 
за нього відповідальність. Упровадження 
інклюзивного навчання має передбачити 
новий підхід до здійснення профорієнтаці-
йної роботи в закладі освіти, потребуючи 
врахування особливостей психофізично-
го розвитку дітей з особливими освітніми 
потребами, оскільки професійне навчання 
і майбутня трудова діяльність сприятимуть 
їхній успішній соціалізації та реалізації 
як повноцінних особистостей, членів су-
спільства. Останнє зумовлює впроваджен-
ня нових форм і методів роботи, оновлення 
організаційно-методичного підходу щодо 
реалізації … завдань профорієнтаційної 
роботи (Докучина Т. О., 2019, с. 95–96). 

Основними спеціалізованими захо-
дами профорієнтаційної роботи педаго-
гічних працівників ЗЗСО (класних керів-
ників, учителів із навчальних предметів, 
практичного психолога, соціального пе-
дагога та інших педагогічних працівни-
ків закладу освіти) зі здобувачами освіти, 
зокрема з ООП, для їхнього професійного 
самовизначення є декілька взаємопов’яза-
них складників: 1) професійна діагности-
ка, 2) професійне інформування, 3) про-
фесійне консультування, 4) професійний 
вибір, 5) професійна адаптація (Ігнато- 
вич О. М., 2014, с. 14; Ігнатович О. М., Та-
таурова-Осика Г. П., Шевенко А. М., 2021, 
с. 26). Ці складники профорієнтаційної 
роботи задаватимуть вектор розвитку осо-
бистості, що зростає, в обраній професії 
(значущою і цінною для неї), у якій особи-
стість зможе успішно досягнути особистіс-
ної і професійної самодостатності. 

Питанню активного впровадження 
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профорієнтації в роботі з молоддю в закор-
донних закладах освіти (зокрема в системі 
освіти США) вже багато років приділяють 
значну увагу (Гриншпун С. С., 2005, с. 65). 
Професійний вибір, на думку Дж. Холлан-
да, є процесом раціональним та свідомим, 
в основу якого покладено індивідуальну 
диспозицію психологічних якостей із на-
явними диспозиційними вимогами до про-
фесій різного характеру щодо виконання 
роботи. Тобто, за теорією Дж. Холланда, 
кожна особистість за своїми індивідуаль-
ними якостями та професійно визначеними 
здібностями найбільш оптимально підхо-
дить до виконання конкретної професій-
ної діяльності (Холланд Дж., 2002, с. 87). 
Саме психологічна структура особистості 
значною мірою зумовлює її професійну ді-
яльність: ефективність останньої багато в 
чому визначає відповідність характеристик 
фахівця тим ролям і функціям, які він по-
кликаний виконувати.

Критеріями успішності реалізації 
профорієнтаційної роботи зі здобувачами 
освіти з особливими освітніми потребами 
в закладах загальної середньої освіти є:  
1) інформованість здобувачів освіти про 
майбутню професію та шляхи її здобуття 
(конкретний і чіткий образ професії для 
здійснення подальшого усвідомленого ви-
бору); 2) сформованість усвідомленої мо-
тивації як обґрунтованого вибору професії 
– активний пошук необхідної інформації, 
бажання випробувати свої сили в конкрет-
них сферах діяльності, усвідомлення ви-
пускниками необхідності підготовки до 
професійної діяльності, укладання здобу-
вачами освіти або їхніми батьками про-
фесійного плану (за наявності порушень 
інтелектуального розвитку здобувача осві-
ти); 3) орієнтованість здобувачів освіти 
з ООП на самопізнання як усвідомлення 
своїх сильних сторін і недоліків; 4) активна 
позиція в оволодінні необхідними знання-
ми, уміннями та навичками; 5) позитивне 
оцінювання здобувачем освіти зробленого 
професійного вибору. Відповідно до зазна-
чених критеріїв можна виділити три рівні 
успішності профорієнтаційної роботи:

1) високий рівень – чітка усвідомле-
на мотивація у виборі професії, ак-
тивне прагнення здобувача освіти 
до самопізнання для усвідомлення 
своїх сильних сторін та недоліків, 
висока інформованість здобувача 
освіти про майбутню професію і 
шляхи її здобуття, активна позиція 
в оволодінні необхідними знання-
ми, уміннями та навичками, вира-
жена позитивна оцінка щодо зро-
бленого професійного вибору;

2) середній рівень – усвідомлена мо-
тивація у виборі професії, актив-
не прагнення здобувача освіти до 
самопізнання для усвідомлення 
своїх сильних сторін та недоліків, 
середня інформованість здобувача 
освіти про майбутню професію і 
шляхи її здобуття, нестійкість по-
зиції в оволодінні професійними 
знаннями, уміннями та навичками, 
нестійке позитивне оцінювання 
зробленого професійного вибору;

3) низький рівень – нестійка моти-
вація або брак останньої у виборі 
професії, низьке або нестача праг-
нення до самопізнання як усві-
домлення своїх сильних сторін і 
недоліків, низька інформованість 
про майбутню професію і шляхи 
її здобуття, брак бажання в оволо-
дінні необхідними знаннями, умін-
нями та навичками, байдуже або 
негативне оцінювання зробленого 
професійного вибору.

Під час розв’язання проблеми вибо-
ру професії дітьми з особливими освітніми 
потребами необхідно враховувати розроб-
ки комплексного підходу до підбору і мо-
дифікації методичного інструментарію з 
урахуванням особливостей психофізично-
го розвитку дітей з особливими освітніми 
потребами. 

Наявні два основних підходи до ви-
значення змісту та структури психологіч-
ної готовності до професійної діяльності: 
у рамках функціонального підходу готов-
ність до діяльності фахівці розуміють як 
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певний стан психічних функцій, який за-
безпечує високий рівень досягнень під час 
виконання того чи іншого виду діяльності; 
з погляду особистісно зорієнтованого під-
ходу психологічну готовність розглядають 
як результат підготовки до певної діяльно-
сті. 

Психологічна готовність до оволо-
діння професією передбачає наявність 
таких компонентів: мотиваційний (ціну-
вання професії), когнітивний (знання), опе-
раційний (уміння і навички) і особистіс-
ний (якості). Нині відома значна кількість 
стандартних профорієнтаційних методик, 
які використовують у закладах загаль-
ної середньої освіти (зокрема тест на ви-
значення типу професійної особистості  
Дж. Холланда, методика Г. Гарднера на 
визначення провідного типу інтелекту, ди-
ференційно-діагностичний опитувальник  
Є. А. Клімова (Клімов Є. А., 2010), мето-
дика професійної спрямованості Б. Басса, 
методика «Карта інтересів» Б. О. Федори-
шина), однак варто підкреслити, що зазна-
чені методики лише частково враховують 
реальні можливості та особливості здобу-
вачів освіти з ООП. Успішна профорієн-
таційна робота в закладі освіти пов’язана 
з прогнозуванням професійного розвит-
ку здобувачів освіти на перспективу, вона 
здійснюється через розроблення прогнозів 
щодо ймовірних тенденцій процесу роз-
витку здобувачів освіти та результатів ді-
яльності.

Моніторинг запитів батьків дітей 
з ООП щодо професійної орієнтації.

На етапі професійного самовизна-
чення дітей з особливими освітніми потре-
бами, окрім діагностики здібностей, осо-
бистісних відмінностей, кола інтересів та 
схильностей, ключову роль можуть також 
відігравати соціальне оточення та вплив 
родини (зокрема позиція батьків / законних 
представників). На базі Обласного ресурс-
ного центру з підтримки інклюзивної освіти 
МОІППО впродовж 2021–2022 рр. фахівці 
ресурсного центру проаналізували запити 
від батьків / законних представників дітей 

з особливими освітніми потребами, які на-
вчались у середніх і старших класах закла-
дів загальної середньої освіти м. Микола-
єва. Метою проведеного моніторингу було 
дослідження ступеня вираженості і харак-
теру спрямованості профорієнтаційних за-
питів від батьків / законних представників 
дітей з ООП. Вибірка дітей з ООП станови-
ла 18 здобувачів освіти у 12 ЗЗСО, з яких 
14 – це здобувачі освіти, що мають статус 
осіб з інвалідністю. Аналіз запитів пока-
зав, що здебільшого батьки / законні пред-
ставники дітей з ООП (84 %) відчувають 
занепокоєння щодо подальшої соціалізації, 
професійного самовизначення, подальшої 
індивідуальної освітньої траєкторії своєї 
дитини після завершення навчання в ЗЗСО 
та успішного працевлаштування випускни-
ка, звертаючись з відповідними запитами 
до педагогічних працівників закладів осві-
ти, фахівців інклюзивно-ресурсних цен-
трів: 1) які спеціальності / вид діяльності 
є найбільш сприятливими для подальшої 
професійної й особистісної реалізації здо-
бувача освіти залежно від категорії ООП; 
2) до яких закладів освіти варто подавати 
документи здобувачам освіти з тими чи ін-
шими порушеннями психофізичного роз-
витку. Найбільш актуальними такі запити є 
для батьків / законних представників здо-
бувачів освіти з інвалідністю (93 %), які 
мають порушення інтелектуального роз-
витку (інтелектуальні труднощі тяжкого і 
найтяжчого ступенів прояву), опорно-ру-
хового апарату (фізичні труднощі), особли-
вості дефіцитарного розвитку як порушен-
ня зору та слуху (функціональні сенсорні 
труднощі), розлади аутистичного спектра 
(соціоадаптаційні / соціокультурні трудно-
щі), а також здобувачі освіти зі складними 
комплексними порушеннями. 

Молодь з інвалідністю, як зазначає  
Н. О. Мирошніченко, є особливо вразливою 
групою щодо профорієнтації та подальшо-
го працевлаштування, яка часто не здатна 
адекватно реагувати на економічні зміни та 
зміни на ринку праці в державі через влас-
ні обмежені можливості різного характеру 
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та брак реальної зацікавленості в ній біль-
шості роботодавців (Мирошніченко Н. О., 
2017). Це означає, що такі діти потребують 
особливого підходу в організації проф- 
орієнтаційної роботи в закладах загальної 
середньої освіти з урахуванням наявних у 
здобувачів освіти категорій освітніх труд-
нощів і порушень психофізичного розвит-
ку.

Крім того, якщо говорити про здо-
бувачів освіти з порушеннями інтелекту-
ального розвитку, то саме на їхніх батьків 
/ законних представників більшою мірою 
покладається відповідальність за прийнят-
тя рішення щодо подальшого професійно-
го становлення дитини з ООП через наявні 
в неї когнітивні та особистісні обмежен-
ня. Саме тому школа має ініціювати нову, 
глибшу залученість родини до побудови 
освітньо-професійної траєкторії дитини 
(Гриневич Л., Елькін О., Калашников С., 
Коберник І., Ковтунець В., Макаренко О., 
Малахова О., Нанаєва Т., Усатенко Г., Хоб-
зей П., Шиян Р., 2016, с. 14). Цю позицію 
підтверджують результати проведеного 
моніторингу серед батьків / законних пред-
ставників дітей з особливими освітніми 
потребами, тому до проведення окремих 
форм профорієнтаційної роботи мають за-
лучатися батьки дітей з порушеннями інте-
лектуального розвитку. 

Ефективні форми профорієнтацій-
ної роботи.

Наявні функціональні обмеження не-
обхідно враховувати під час планування і 
проведення профорієнтаційних заходів в 
закладах освіти, ураховуючи особливос-
ті психофізичного розвитку випускників 
ЗЗСО з особливими освітніми потребами. 
Відповідно до Проєкту Національної стра-
тегії зі створення безбар’єрного простору в 
Україні, ефективна професійна орієнтація 
як складова інклюзивного навчання в за-
кладах освіти потребує реалізації базових 
умов доступності та забезпечення галу-
зевої (зокрема економічної) доступності, 
розвиток інституту соціального підприєм-
ництва (Про схвалення Національної стра-

тегії зі створення безбар’єрного просто-
ру в Україні на період до 2030 року, 2021,  
с. 41–43).

У профорієнтаційній роботі зі здобу-
вачами освіти з особливими освітніми по-
требами необхідно використовувати ті фор-
ми і методи, що спрямовані на активізацію 
особистості підлітка у процесі професійно-
го самовизначення, нові освітні та інфор-
маційні технології, нові стратегії взаємодії 
між учасниками освітнього процесу. Для 
проєктування системи профорієнтаційної 
роботи з дітьми з ООП необхідно визначи-
ти структуру моделі процесу: оскільки ре-
ально вона невідома заздалегідь, доцільно 
проєктувати моделі з гнучкою структурою 
і параметрами. Тобто у моделі, яка описує 
процес профорієнтаційної роботи з дітьми 
з особливими освітніми потребами, по-
винні змінюватися структура та параметри 
відповідно до змін характеристик процесу 
під час її функціонування – така модель 
профорієнтаційної роботи буде називатись 
адаптивною, структура якої пов’язана з 
використанням інтерактивних форм. Вирі-
шення питання реалізації професійної орі-
єнтації здобувачів освіти в ЗЗСО полягає 
в задіянні активного психологічного нав-
чання, що є областю практичної психології 
– через використання таких методів, як ро-
льові та ділові ігри, тренінги, психодіагнос-
тичні процедури тощо. Такий підхід сприяє 
вирішенню проблеми «безособистісного» і 
«бездіяльнісного» характеру професійної 
орієнтації в закладах загальної середньої 
освіти. Застосування інтерактивних форм 
сприяє розкриттю професійних здібностей, 
нахилів здобувачів освіти, зокрема з осо-
бливими освітніми потребами, та сприяє 
їхньому особистісному самовизначенню. 
Успіх кожного окремого заходу залежить 
від того, наскільки зрозуміло і цікаво по-
дано матеріал. До ефективних форм проф- 
орієнтаційної роботи зі здобувачами освіти 
з особливими освітніми потребами, які до-
речно реалізувати в закладі освіти, можна 
віднести такі, представлені у таблиці (див. 
Табл. 1).
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Ефективні форми профорієнтаційної роботи зі здобувачами освіти з особливими 
освітніми потребами, які можна реалізувати в закладі освіти

Таблиця 1

Форма Мета Час

Перегляд 
тематичного 

відеоматеріалу, 
прослуховування 

аудіофайлів

Ознайомлення здобувачів освіти з ООП із 
різноманіттям напрямів професійної діяльності. 
Допомога у виборі оптимального напряму 
трудової діяльності

10–15 
хвилин 

(5–7 хв для 
дітей з ПІР)

Тематичні зустрічі 
з представниками 

професій

Надання здобувачам освіти з ООП можливості 
отримати інформацію про певний вид трудової 
діяльності від першої особи. Демонстрація 
переваг і недоліків тієї чи іншої професійної 
діяльності на конкретних прикладах. 
За потреби із залученням батьків / законних 
представників дітей з ПІР, РАС

30–45 
хвилин

(15–25 хв 
для дітей з 

ПІР)

Екскурсії на 
підприємство

Формування у здобувачів освіти з ООП уявлень 
про професію в реальних умовах трудової 
діяльності (наприклад, на виробництві / в 
установі). За потреби із залученням батьків / 
законних представників дітей з ПІР, РАС

60–90 
хвилин

(45–60 хв 
для дітей з 
ПІР, РАС)

День відкритих 
дверей

Ознайомлення підлітків з ООП з особливостями 
роботи підприємства, організації чи установи, 
яка надає певні послуги. Формування розуміння 
про місце компанії на ринку праці, прищеплення 
поваги та інтересу до соціально значущих видів 
трудової діяльності. Відвідування закладів 
освіти (за потреби із залученням батьків / 
законних представників дітей з ПІР, РАС)

60–90 
хвилин

(30–60 хв 
для дітей з 
ПІР, РАС)

Тренінг 
професійного 

самовизначення

Допомога у виборі сфери професійної 
діяльності, яка буде сприятливою відповідно 
до здібностей та трудових навичок дитини з 
ООП. Формування зацікавлення до процесу 
самопізнання як необхідної умови вибору 
майбутньої професії

30–45 
хвилин

(20–30 хв 
для дітей з 

ПІР)

Майстер-клас, 
професійні проби 

та соціальні 
практики

Демонстрація практичних навичок професійної 
діяльності відповідно до обраної спеціальності 
(із роз’яснювальними коментарями і активним 
залученням підлітків до обговорення). 
Презентування прикладу роботи над 
проблемним творчим завданням із залученням 
здобувачів освіти з ООП до процесу його 
вирішення

20–30
хвилин
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Гра-квест 
(«Ключі від 

професії» або 
«Лабіринт 
професій»

Формування у здобувачів освіти з ООП навички 
обирати вид діяльності, який відповідає 
особистим фізичним та інтелектуальним 
можливостям, нахилам та здібностям, а також 
актуальним запитам ринку праці

60–90 
хвилин

(30–60 хв 
для дітей з 
ПІР, РАС)

Рольові ігри
Розвиток зацікавлення до професійної діяльності 
через сюжетно-рольові ігри (наприклад, ігри: 
«Магазин», «Пошта», «Школа», «Їдальня» тощо

60–90 
хвилин

(30–45 хв 
для дітей з 
ПІР, РАС)

Джерело: складено самостійно

Отже, ефективна реалізація профорі-
єнтаційної роботи з дітьми з ООП у закла-
дах загальної середньої освіти організацій-
но містить систему інтерактивних форм і 
методів, які мають проводити з урахуван-
ням наявних у здобувачів освіти категорій 
труднощів. Процес пізнання на кожному 
проведеному заході вимагає обов’язкової 
завершеності в розкритті теми, а саме пред-
ставлення інформації має подаватись у до-
ступній та цікавій для дітей з ООП формі 
з урахуванням працездатності і поведінко-
вих особливостей останніх.

Варто звернути увагу, що у структу-
рі загальної професійної підготовки дітей 
з особливими освітніми потребами значну 
роль відіграє розвиток емоційного інтелек-
ту. Емоційний інтелект (ЕІ) – це вміння ро-
зуміти свої почуття і емоції, почуття і емоції 
інших людей і вміння ефективно впливати 
на свою і чужу поведінку за допомогою 
управління своїми емоціями та почуттями 
та емоціями, почуттями інших людей (Со-
куренко О. О., Смола О. М., 2022). Такий 
підхід сприятиме досягненню поставлених 
цілей у процесі здійснення вибору майбут-
ньої професії та розбудови кар’єри.

Висновки та перспективи дослі-
дження проблеми.

У процесі виконання поставлених за-
вдань на основі проведеного науково-тео-
ретичного аналізу робіт із питань реалізації 
профорієнтаційної роботи зі здобувачами 
освіти з особливими освітніми потребами 

в закладах загальної середньої освіти зро-
блено висновки: 

• профорієнтаційна робота в за-
кладі загальної середньої освіти 
є комплексом дій для виявлення 
в конкретної особи схильностей 
і здібностей до представлених на 
ринку праці видів професійної ді-
яльності, а також є системою за-
ходів, спрямованих на допомогу 
здобувачу освіти ЗЗСО у здійснен-
ні правильного вибору майбутньої 
професії і подальшої успішної по-
будови кар’єрного шляху;

• однією з найгостріших проблем 
практичного сьогодення проф- 
орієнтаційної роботи в закладах 
освіти (зокрема за умови інклю-
зивного навчання) є необхідність 
урахування своєрідності психофі-
зичного розвитку дітей з особли-
вими освітніми потребами;

• критеріями успішності профорі-
єнтаційної роботи є інформова-
ність здобувача освіти з ООП про 
майбутню професію та її усвідом-
лений вибір, орієнтованість на 
самопізнання, активна позиція в 
оволодінні необхідними ЗУН, по-
зитивне оцінювання здобувачем 
освіти зробленого професійного 
вибору. Відповідно до визначе-
них критеріїв виділено три рівні 
успішності профорієнтаційної 
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роботи (високий, середній, низь-
кий);

• ефективними формами профорі-
єнтаційної роботи зі здобувача-
ми освіти з ООП є інтерактивні 
форми роботи: тематичні зустрі-
чі з представниками професії та 
екскурсії на підприємства, ролові 
ігри та ігри-квести, День відкри-
тих дверей у закладах освіти, від-
відування майстер-класів і участь 
у тренінгах професійного самови-
значення, професійних пробах та 
соціальних практиках. 

Реалізовувати профорієнтаційну ро-

боту з дітьми з ООП у закладі загальної се-
редньої освіти необхідно відповідно до ви-
мог державних стандартів та потреб ринку 
праці – з одного боку, та з ураховуванням 
індивідуальних психологічних характерис-
тик, особливостей психофізичного розвит-
ку і нозології порушення, стану здоров’я і 
анамнезу захворювання, можливих проти-
показань і обмежень – з іншого.

Перспективними в цьому напрямі 
вважаємо дослідження успішності проф- 
орієнтаційної роботи в закладах загальної 
середньої освіти із випускниками з особли-
вими освітніми потребами з урахуванням 
їх категорій освітніх труднощів.
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This article analyzes the psychological and pedagogical conditions necessary for career 
guidance work with children who have special educational needs in educational institutions. It 
discusses the current state of scientific research on career guidance work with such students. In 
modern institutions of general secondary education, career guidance work should aim to help 
those with special educational needs make a conscious choice about their future profession 
based on their capabilities, preferences, and the current needs of the labor market. The success 
of career guidance work is measured by the students' awareness of their future profession, 
their ability to make a conscious choice, their orientation towards self-discovery, their active 
engagement in learning the necessary knowledge and skills, and their positive evaluation of 
their chosen profession. The main specialized measures of vocational guidance work include 
professional diagnosis, professional information, professional counseling, professional choice, 
and professional adaptation. The author provides a detailed description of the components of 
career guidance work in general secondary education institutions, which aim to help students 
choose a future profession based on their abilities and psychophysical capabilities. The article 
also highlights effective career guidance measures that can be implemented for students with 
special educational needs in general secondary education institutions.

Keywords: career guidance; children with special educational needs; educational 
difficulties; inclusion; professional adaptation; professional choic; professional counseling; 
professional diagnostics; professional information; socialization. 
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